

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

PROPIETARIO

**GREGORIO CASTANERA**

*Redacción y Administración:*  
Sancho-Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.  
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Irene, Santa Marta, San Máximo y San Aurelio.  
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

Continúa en Santa Rosa la novena á Santa Teresa de Jesús con Misa á las 8 de la mañana y los cultos de la tarde á las 5 y 1/4 siendo orador D. Andrés Lacostena.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 1/2 á 6 1/2 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de los Dolores en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo.



EL NIÑO

JUSTO BUENAVENTURA BAILO Y FERRER

HA SUBIDO Á LA GLORIA Á LOS 15 MESES DE EDAD

Sus afligidos padres le participan á los amigos y relacionados,

Huesca 19 Octubre de 1893.

## COCHE ALTERNADO DE HUESCA Á SARIÑENA Y VICEVERSA

Desde mañana saldrá de la plaza de D. Alfonso (ante Correos) número 3, á las 12 del día. Llevará asientos y encargos.

Para más detalles dirigirse á Pablo Gimeno, mayoral de diligencias en la misma casa.

## BUENA NOTICIA

Las comisiones que fueron de Huesca á solicitar del ministro de Fomento la rápida construcción del Pantano del Roldán y la aprobación del plan de ferrocarriles secundarios, propuesto por el Sr. Sichard, visitaron ayer á las once y cuarto de la mañana al Sr. Moret, en casa de don Francisco Moncasi, donde aquél estaba invitado para almorzar.

Además de los Sres. Naval, Lasierra, Fuentes y Sánchez, fueron á interceder con el ministro, el gobernador civil de esta provincia, el diputado á Cortes por Fraga Sr. Camo, el diputado provincial Sr. Caso, el diputado á Cortes por Boltaña señor marqués de Lacadena, los dos hermanos Oliver, el Sr. Sichard, quince alcaldes de los pueblos que han de ser beneficiados por la construcción del Pantano y el Ilmo. Sr. Obispo de Huesca. Este señor presentó al ministro á todos los representantes de nuestra provincia y expuso al Sr. Moret en breves pero elocuentes palabras el objeto que las comisiones se proponían.

El ministro de Fomento estuvo muy complaciente con nuestros paisanos y prometió, de la manera más solemne, que en el mes de Febrero ó lo más tardar en Marzo, se verificaría la subasta de las obras del Pantano, y ofreció también venir á la inauguración de las mismas.

Hablaron también con el director de Obras públicas, Sr. Quiroga Ballesteros, respecto á los ferrocarriles secundarios, quien les prometió con toda seguridad que serían aprobados los planos presentados por el señor Sichard en la forma que le han sido entregados.

Con satisfacción consignamos tan agradables noticias, por ser los dos asuntos de suma importancia para nuestra provincia.

De la entrevista celebrada por nuestros representantes con el señor Moret, deducimos que la ejecución de las obras del Pantano es ya un hecho; el Gobierno está resuelto á hacerlo y quiere ver realizadas nuestras aspiraciones en plazo no lejano.

En los ferrocarriles secundarios hemos conseguido ya lo principal: la aprobación de unos planos en alto grado beneficiosos para la provincia.

Nos complace mucho el interés que se toman en este asunto las comisiones que han ido á Zaragoza á ver al Sr. Moret y la resolución tan plausible del señor ministro de llevar adelante la ejecución del Pantano.

Solo faltan cuatro meses para que la subasta se verifique, y después de adjudicada la construcción al mejor postor, enseguida principiarán las obras, con lo que conseguiríamos el ocupar por espacio de mucho tiempo á muchos braceros y ver convertidos nuestros terrenos infructíferos en tierras de primera calidad por el beneficio del agua que entonces recibirán.

Si se cumple lo ofrecido por el Sr. Moret, estamos de enhorabuena, y nosotros, desde las columnas de nuestro diario, manifestamos la alegría que la nueva noticia llegada de Zaragoza nos proporciona.

Ayer tarde se verificó en Zaragoza la inauguración de la Facultad de Ciencias.

Un gentío inmenso se veía delante del nuevo edificio, deseoso de participar en algo de tan solemne fiesta.

A las dos y cuarto comenzó la sesión en el salón de actos: la sala presentaba hermoso golpe de vista; en la presidencia estaba el Sr. Moret, vestido de grande uniforme; á su derecha el Emmo. Cardenal Benavides, que al subir al estrado, apoyado en el Sr. Moret, oyó de labios del ministro de Fomento: «El Estado debe ayudar en toda ocasión á la Iglesia;» el senador por la Universidad zaragozana Sr. Calleja y el rector de la misma Sr. Hernández Fajarnés, y á la izquierda el Ilmo. Sr. Obispo de Huesca y el representante del alcalde de Zaragoza.

En torno de la presidencia aparecían representaciones de todos los cuerpos docentes de Zaragoza, Huesca y Teruel, haciéndose algunos comentarios por la ausencia del elemento militar.

Ocupó la tribuna el sabio catedrático de la Facultad de Medicina señor Montells, que reseñó en un notable discurso la historia y vicisitudes de la enseñanza de la ciencia médica en Zaragoza, siendo muy felicitado por su trabajo.

Hablaron después los Sres. Solano, Ibarra (D. Clemente) y D. Pablo Gil, decanos de las Facultades de Ciencias, Derecho y Filosofía y Letras, respectivamente, tributando muchos elogios al acto que se llevaba á cabo.

Pronunció el Sr. Calleja sentidas frases, manifestando que la construcción del nuevo edificio no le correspondía solo á él sino á todos y en primer término á la Reina.

El ministro de Fomento, Sr. Moret, con grande elocuencia y con una frase limpia que le es proverbial, discursó sobre el tema siguiente: «Las ciencias naturales y las morales tienen una base común y única». Al concluir, el público aplaudió con entusiasmo al orador.

Acto seguido declaró el Sr. Moret inaugurado el edificio en nombre del Gobierno, levantándose la sesión.

En el grandioso salón de fiestas del Casino Mercantil, fué obsequiado el Sr. Moret anoche con un banquete. Asistieron los Sres. Moret, Calleja, capitán general, alcalde, presidente de la Diputación, diputados, señor marqués de Lacadena, representaciones del Cabildo, decanos de las Facultades y otros muchos.

El total de los comensales era de 208. El menú, servido por el señor Fortis, fué el siguiente:

Huitres: bisqued, ecreoisse on consome Imperial, filet á la richelien, lubina garni remoulade, punch romaine, chapons du maus, glacee arlequin, bisquit de sawoe, dessert a sortie, café liqueurs.

Vins: manzanilla, Jerez, Rioja, Champagne.

Al descorcharse el Champagne comenzaron los brindis.

El Sr. Fajarnés se levantó para dar las gracias á S. M. la Reina, al Gobierno y á cuantas corporaciones han intervenido á la realización del proyecto.

El Sr. Gil hizo un recuerdo sentido de cuando el Sr. Moret comenzó su carrera oratoria.

El Sr. Manuel Serrano, presidente de la Cámara Agrícola, habló de la crisis agrícola.

El Sr. Costa, en nombre de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, comenzó con un elocuentísimo párrafo cantando las glorias de Zaragoza, y haciendo un bonito paralelo entre Miguel Servet y Pignatelli. Lo largo de la peroración, y lo atrevido de algunas afirmaciones, ajenas al carácter académico de la fiesta promovieron alguna confusión en los concurrentes.

El Sr. Polo brindó por el Sr. Moret.

El Sr. Aramendía saludó á la Universidad de Zaragoza en nombre de la de Madrid.

El Sr. Cerrada, dedicó cariñoso y brillante recuerdo á D. Joaquín Jimeno.

El Sr. Girauta pronunció sentidas frases en nombre de Zaragoza.

El Sr. Morayta, á pesar de haber hablado otro catedrático de Madrid, hizo uso de la palabra, emitiendo algunas que merecieron generales censuras, dado el carácter del banquete.

Pronunció brevísimas palabras el Sr. Calleja, y después de otras muy sinceras y muy aplaudidas del comandante general Sr. Bargés y de otras del Sr. Gil Berges se levantó el Sr. Moret, que afirmando el carácter académico de la fiesta, se despojó de su carácter oficial, y ostentando solo el de catedrático, hizo atinadas consideraciones, acerca de la enseñanza, expuestas con inimitable galanura de frase y censurando veladamente alguno de los conceptos lanzados anteriormente.

Fué un discurso verdaderamente magnífico.

Las galerías estaban llenas de concurrentes, viéndose en las altas distinguidas damas.

Terminó el banquete á las once y media.

Del notable número extraordinario con que *La Derecha* celebra el tercer Centenario del ilustre Carbuna y la inauguración del nuevo edificio de Medicina y Ciencias, tomamos los siguientes datos de materiales y presupuestos invertidos desde Marzo de 1887 á Septiembre de 1893 en las obras de ese palacio de la ciencia:

Ladrillos 7.017.497; ladrilletes 87.253; baldosas comunes 234.650; tejas 256.146; quintales de yeso 114.800; kilogramos de cal común 2.473.178; metros cúbicos de arena 22.107; ídem de grava y tierras 46.887; ídem de piedra, canto rodado 10.886.

Resumen del presupuesto de ejecución material:

Albañilería y carpintería de armar. . . . .	1.314.922'03	pesetas.
Sillería. . . . .	324.162'42	»
Carpintería de taller con herraje. . . . .	103.300'07	»
Hierro. . . . .	155.755'69	»
Hojalatería, vidriería y plomería. . . . .	33.057'06	»
Pintura, empapelado y blanqueo. . . . .	44.402'19	»
Talla y escultura. . . . .	63.636'52	»

*Total general.* . . . . . 2.039.235'98 »

Presupuesto adicional para aumento de cimentación en la diferencia de nivel entre el campo y los paseos contiguos 362.881'69 pesetas.—Importe del material fijo: 151.126'99.—Instalación del agua y gas: 31.724'24.

Los periódicos de Zaragoza han publicado notabilísimos trabajos en bonitos números extraordinarios con motivo del centenario de Cerbuna é inauguración del edificio de Medicina y Ciencias.

Uno de los hermosos trabajos de *El Diario de Avisos*, firmado por el elocuentísimo orador sagrado Sr. Jardiel, es el que colocamos en otro lugar de este número; suponemos será leído con gusto por nuestros lectores; es la biografía del insigne oscense, hijo de Fonz Cerbuna.

En el Consejo de Guerra ayer celebrado en esta plaza para juzgar á un cabo del delito de abandono de guardia, ha sido impuesta al culpable la pena de un año de prisión militar correccional.

El telégrafo nos transite la triste noticia del fallecimiento del célebre músico francés Charles Gounod.

Gounod nació en París el 7 de Junio de 1818. En 1837 obtuvo un premio notable; en 1839 una pensión para estudiar en Roma, donde se consagró á la música religiosa. Ya en 1843 había hecho ejecutar en Viena (Iglesia de San Carlos) una Misa á voces solas, imitación de Palestrina. A su vuelta á París fué maestro de capilla de la iglesia de las Misiones extranjeras, y por entonces pensó en abrazar el estado eclesiástico, y fué tonsurado, por lo que por mucho tiempo le llamaron algunos el Abate Gounod.

En lo religioso, aunque no ha sido tan bien apreciado por el mundo, es donde más ha trabajado y con mayor éxito real. Su magnífica lamentación *Gallia*, con letra de Jeremías, alusiva á la catástrofe de 1870; su *Misa de Santa Cecilia*, su famosa *Marcha* religiosa, de sobrio y grandioso corte. Su no menos famoso *Jesús de Galilea*, y otras muchas obras, cuyo catálogo es larguísimo, le colocan al nivel de los más grandes compositores modernos; el único de los franceses en casi todo este siglo, y una verdadera ilustración de su patria y del Catolicismo.

Apenas llegado á Madrid el elocuente orador republicano Sr. Castelar visitó al Sr. Sagasta, celebrando con él una larga conferencia.

A esta entrevista conceden importancia algunos periódicos, suponiendo que en ella se trató de la significación que habrá de darse al ministerio cuando se provea la cartera de Estado. De resultas de la conferencia, hablábase anoche de la candidatura del Sr. Abarzuza para aquel departamento ministerial, *El Globo* sospecha que estos rumores sean malicias sin fundamento alguno y que la vista no tuviese más objeto, por parte del Sr. Castelar, que enterarse personalmente de la salud del presidente del Consejo.

En Barcelona se está publicando desde el mes de Julio último un *periódiquillo* semanal; y le llamamos así, no en el sentido despreciativo de esa palabra, sino por el tamaño, que es pequeño y en forma de folleto, pequeño también. Se titula *Pequeño Semanario Ilustrado*.

Según se expresaba en su bien escrito prospecto y se comprueba por los 16 números ya publicados, su objeto es difundir y popularizar una

lectura buena, amena y moralizadora, formando laudable contraste con otras publicaciones callejeras que no suelen pecar por exceso de moral.

Es muy conveniente, y hasta necesario, se difunda la buena y sana doctrina entre las clases populares.

Pues que la cuestión de Melilla atrae con fuerza la atracción de todos los españoles, y pues puede ser principio de sucesos de alguna trascendencia política, damos extractadas las noticias que recibimos telegráficas y las que leemos en los principales diarios madrileños.

Es tan general en el extranjero la idea de que el conflicto de Melilla puede plantear la cuestión de Occidente, que un periódico italiano, *Il Diritto*, presenta sin rebozo la idea, según telegrafían á *El Imparcial*:

«España debiera aprovechar estos momentos propicios para sondear el ánimo de los Gobiernos europeos con respecto á Marruecos y para formular proposiciones que den por resultado la reunión de un Congreso internacional que se ocupe de la cuestión de Occidente y que la resuelva.

Esto constituiría el primer paso en el sentido de cambios de ideas entre las potencias, y acaso fuese el punto de partida para aproximaciones pacíficas.

La diplomacia española tiene hoy ocasión inesperada de distinguirse y de manifestar una actividad y una iniciativa útiles á sus propios intereses y á los de las demás potencias.»

*La Justice*, el periódico de Clemenceau, copia parte de este artículo y escribe:

«Fácil es de imaginar lo que sería un Congreso de los herederos presuntos de Marruecos. *Il Diritto* se propone indudablemente arrojar la manzana de la discordia entre las potencias.»

Después que el Gobierno ha adquirido 10.000 fusiles Maüser, el ministro de la Guerra ha manifestado que, disponiendo de crédito suficiente el Gobierno tiene el propósito de adquirir si es preciso, hasta 25.000 fusiles del mismo sistema.

Créese que el ministro de la Guerra destinará este nuevo armamento al segundo cuerpo de ejército, que es el encargado de efectuar las operaciones en Melilla.

Un buque de nuestra escuadra, tal vez el crucero *Isla de Cuba*, recogerá los fusiles y municiones y los conducirá á Melilla directamente. En esta plaza se dotará del fusil Maüser á las fuerzas que han ido hace pocos días, y recibirán el mismo armamento los regimientos y batallones de infantería que vayan llegando.

Es posible que á más de la bota para vino que usan los soldados se les provea de otra bota para llevar agua, en atención á que se carece de este artículo esencial en el campo de Melilla.

A unos veinte metros del fuerte de Rostrogordo se han descubierto huellas que parecen evidenciar el paso de algunos moros.

Se supone que habían sido encargados del servicio de escuchas.

Parece que un oficial de infantería se salió de uno de los fuertes y se internó por el campo moro, siendo inútiles todas las pesquisas que se hicieron para descubrir su paradero.

A las tres horas de su desaparición, regresó milagrosamente ileso, y

desde el fuerte de San Lorenzo comunicó por teléfono con el general Margallo, diciéndole:

«—Mi general; acabo de recorrer todo el campo enemigo sin novedad.

El general Margallo ha ordenado la prisión del oficial, y los subalternos del cuerpo á que pertenece, han pedido autorización para constituirse en tribunal de honor.

En la serenata conque ayer fué en Zaragoza obsequiado el Sr. Moret, fué la última copla.

Como ministro de Estado,  
le debemos recordar  
que estamos todos dispuestos  
en Africa á pelear.

Grandes aplausos, porque era expresión del sentimiento aragonés en la cuestión de Melilla.

---

## PRENSA ARAGONESA

---

Del *Diario de Zaragoza*:

«Esta tarde á las tres se verificarán en la plaza de toros las carreras de velocípedos.

Ayer llegaron á esta ciudad los corredores franceses.

Los premios son de consideración.

A juzgar por el número de localidades pedidas es de suponer que la fiesta resultará brillantísima.

El número de corredores se eleva á 25.

Asistirá el ministro de Fomento.»

—De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Una comisión de estudiantes pertenecientes á las diversas facultades de la Universidad de este distrito, se presentó hoy en nuestra redacción, para rogarnos comunicar al público que, previo permiso gubernativo, se reunirán mañana, á las ocho y media de la misma, en el teatro Principal al objeto de acordar los detalles de la gran manifestación, que se proponen realizar, en son de protesta contra los sucesos de Melilla y ofrecer su apoyo al Gobierno para castigar á los rifeños.»

---

## DE TODO Y DE TODAS PARTES

---

*La policía de Londres.*—Para mantener el orden en las calles de Londres y preservar la vida y los bienes de los cinco millones de habitantes de aquella inmensa capital, existe una fuerza de policía compuesta de 15.000 hombres, cuya misión de vigilar se extiende sobre una distancia de 15 millas ó 24 kilómetros de Charing-Cross, punto considerado como el centro de Londres, lo que equivale á una superficie de 700 millas cuadradas, ó sea aproximadamente 1.800 kilómetros.

Esta policía metropolitana cuesta, anualmente, 35 millones de fran-

cos, de los que 31 millones los absorben los sueldos de los agentes y de sus jefes.

Para dar una idea del trabajo y de los servicios prestados por éstos 15.000 individuos, baste saber que en 1892 llevaron á cabo 85.000 detenciones, de entre las que 59 000 de los detenidos fueron condenados á penas más ó menos grandes por los magistrados de policía.

Por lo que á los crimines más serios respecto, en 1892 hubo:

16 asesinatos, 25 homicidios y 166 tentativas de asesinato, y 2 000 robos con fractura.

Se dió conocimiento á la policía de la desaparición de 25.000 mujeres, 12 de las cuales fueron á parar á poder de la policía.

Echaron mano, en la vía pública, á 23.000 perros.

Cada año, como es de suponer, se construyen nuevas casas y se abren calles nuevas, lo cual viene á ser nueva carga para la policía. En 1892 había 11.200 casas y 173 calles más que en 1891, y actualmente existen 3.000 casas en construcción.

En fin, hay en Londres más de 14.000 carruajes públicos que están bajo la vigilancia directa de la policía.

Por los datos que anteceden se echa de ver que el *oficio de policía* no es una bicocha en Londres. Hay que añadir que la jurisdicción de la policía metropolitana no se extiende á la Cité, que tiene su policía especial.

=

El límite máximo que debe permitirse en el consumo de vino á una persona que coma bien, es de treinta centilitros por comida; y si ésta es frugal y el individuo es robusto, no debe consumir más de medio litro al día. Cuando se pasa de éstos límites son muy frecuentes las muertes repentinas, los casos de enajenación mental y los de afecciones más ó menos graves al hígado y al estómago.

=

Un pintor que se proponía extraer del aceite del algodoneró un aceite especial para dar efecto á sus cuadros, ha obtenido una substancia enteramente semejante al caucho. Una fábrica establecida en Savannah (Georgia) funcionada ya dedicada exclusivamente á la transformación en caucho del mencionado aceite.

=

El director del Observatorio de Praga ha conseguido ampliar una fotografía de la luna obtenida en el Observatorio Lick, en California. Gracias á esta ampliación, pueden estudiarse perfectamente algunos caracteres casi desconocidos hasta la fecha de la montaña central de nuestro satélite.

=

El agua caliente, recomendada en una porción de enfermedades, es un excelente remedio contra los constipados si se toma media hora antes de acostarse el enfermo. También se emplea con buen resultado para la curación de las dispepsias, y para calmar los dolores gástricos y precipitar la digestión.



# CORRESPONDENCIA

Madrid 18 de Octubre de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Gracias á Dios que se puede alabar al Gobierno con justo motivo. El señor ministro de la Guerra, general López Domínguez, ha dispuesto la adquisición en brevísimo plazo de diez mil fusiles, sistema Maüser, que habremos de adquirir de la casa Lud Loewe y C.<sup>a</sup> de Berlín, que se ha comprometido á tenerlos en Málaga en un espacio de tiempo muy corto.

Tendremos, pues, la ventaja de poder armar dentro de dos semanas un numeroso cuerpo de ejército con esas armas, municionándole completamente, toda vez que al mismo tiempo se han contratado veinte millones de cartuchos para el calibre de 7,65 milímetros.

Dentro de poco tiempo habrá construídos otros quince mil cartuchos más, eso sin contar los que se han adquirido con destino á la marinería; de suerte que podremos tener armados con arreglo á los últimos adelantos soldados suficientes para hacer frente á cualquier contingencia.

Sea la que quiera la conducta del Sr. López Domínguez durante estos días, no puede negarse que esta medida es acertadísima y merece los más sinceros plácemes de todo el mundo.

Es casi segura la entrada en el ministerio de Estado del jefe de la minoría posibilista Sr. Abarzuza que hace tanto tiempo viene siendo indicado para una cartera.

Las minorías republicana y carlista se reunirán probablemente dentro de unos días para tratar de la conducta que han de seguir en la próxima legislatura. No deja el Gobierno de mostrarse preocupado por esas reuniones de las cuales puede salir algún acuerdo que entorpezca la acción del Gobierno.

El Gobierno esta ocupándose con actividad en lo referente á las próximas elecciones municipales que no han de tardar en verificarse. Sea lo que quiera, su resolución no tardará en ser conocida, toda vez que la convocatoria habrá de hacerse con tres semanas anticipadas.

Tampoco se sabe nada con exactitud del movimiento de personal aun cuando se dice que el Sr. Castell sería nombrado para la presidencia del Tribunal Supremo y que un elevado funcionario ocupará la secretaría de dicho alto cuerpo.

## Noticias

Los moros prosiguen las obras de atrincheramiento.

Casi todos los puntos estratégicos de su campo están atrincherados.

Ayer fué preso un espía moro en las inmediaciones de la plaza.

Al pasar la escuadra por las Chafarinas agrupáronse los moros en actitud hostil junto á la costa.

—Se ha ordenado la adquisición de 10.000 fusiles Maüser y 20 millones de cartuchos.

—Ha salido de Barcelona para Melilla en el vapor *Rabat* el material correspondiente de la batería del primer regimiento de montaña.

Lo compone 20 cañones y sus accesorios.

En dicho vapor se embarcaron también 208 corrigendos de Mahón y 8 de Barcelona.

—Ha fallecido en París el ilustre mariscal del ejército francés Mac Mahón.

—Ha llegado á Zaragoza el Sr. Moret, siendo recibido por las autoridades, varias corporaciones y amigos.

—Han llegado á Madrid los Sres. Cánovas del Castillo, Pidal y marqués de Cerralbo.

*El Corresponsal.*

## TELEGRAMAS

### EXTRANJERO

Roma 18.—El Sr. Barzilai pronunció ayer en el teatro del Politeama un discurso antiministerial, siendo interrumpido por los anarquistas, y disparándose un tiro de revólver. La policía tuvo que intervenir para restablecer el orden.

En la mañana de hoy un incendio que se supone intencionado, ha destruído el Politeama.

París 18.—Los periódicos de Constantinopla confirman que el sultán de Turquía, para favorecer las peregrinaciones á la Meca, ha ordenado que se construya allí un establecimiento capaz para el alojamiento de 6.000 personas.

Ya está nombrada la Comisión encargada de dirigir los trabajos, que comenzarán en breve.

### INTERIOR

Madrid 18.—Las fuerzas que componen la batería de montaña de Barcelona, después de haber oído misa esta mañana las ha arengado el coronel del regimiento.

En el muelle se dieron entusiastas vivas á España y al ejército, y se han producido escenas conmovedoras entre las familias de los soldados que van á Melilla.

Después se ha presentado en el muelle el general Martínez Campos que fué muy aclamado.

El general alentó á los soldados para la lucha diciéndoles que si toma incremento la guerra con los moros iría á luchar con ellos á Melilla.

Al marchar el vapor «Rabat» que conducía á las tropas, les dispensó el pueblo una despedida delirante repitiéndose incesantemente los vivas.

Madrid 18.—Una comunicación que se ha recibido del general señor Margallo confirma la noticia de que los moros activan las obras de defensa.

Madrid 18.—En las Chafarinas se establecerá un hospital con 200 camas para enfermos y los heridos que resulten en Melilla.

Madrid 18.—Han conferenciado los Sres. Puigcerver, Aguilera y el alcalde de Madrid conviniendo en que los gobernadores publiquen el día 26 del actual la convocatoria para las próximas elecciones municipales.

El período electoral comenzará el día 2 de Noviembre.

Madrid 18.—Tiénesese como muy probable que los conservadores de

Madrid presentarán un candidato por cada distrito en las próximas elecciones municipales.

Madrid 18.—El ministro de la Guerra ha solicitado del de la Gobernación se conceda franquicia de correos al ejército de Melilla.

Madrid 18.—El vapor «Reina Mercedes» marchará en breve á Hamburgo para recoger 10.000 fusiles Mauser y trasportarlos luego á Melilla.

Madrid 18.—Ayer conferenciaron el general Margallo y el bajá marroquí.

Guárdase absoluta reserva acerca de lo que en aquella entrevista trataron; pero atribúyesele gran importancia.

Madrid 18.—Ayer recibió el moro Maimón una carta de Sir Mohamed Torres que se cree muy importante, porque en ella se dan instrucciones á los rifeños de las kabilas que los harán cambiar de actitud.

Madrid 18.—Se han verificado en el campo de maniobras de Carabanchel varias pruebas del proyecto eléctrico, con éxito satisfactorio. El aparato será enviado á Melilla.

---

## SECCION LIBRE

---

### DON PEDRO CERBUNA

---

(NOTAS BIOGRÁFICAS)

---

Hijo de D. Nadal Juan Cerbuna y de D.<sup>a</sup> Leonor del Negro, personas distinguidas por el lustre de su casa y por sus grandes virtudes, nació en la villa de Fonz, del condado de Rivagorza, probablemente en el mes de Febrero de 1538.

En el pueblo de su nacimiento estudió las primeras letras; retórica y lengua latina. en Monzón; en Valencia y Salamanca Filosofía y Teología recibió el grado de bachiller en la Universidad de Lérida el 1.<sup>o</sup> de Septiembre de 1563, y años después la borla de doctor en la misma Universidad, pasando luego á ocupar en ella una cátedra de Teología, que desempeñó por algún tiempo.

Fue visitador de los obispados de Lérida y de Huesca, juez de pías causas en este último obispado y racionero de su catedral.

Al amparo de D. Hernando de Aragón, uno de los más grandes prebendados que han ocupado la silla arzobispal de Zaragoza, y que entrañablemente le amaba, obtuvo de él, vacante la Sede Apostólica, un canonicato en la metropolitana del Salvador: dióle el hábito el propio don Hernando el 8 de Diciembre de 1568, y el año siguiente, el 13 de Diciembre, hizo profesión del Instituto de San Agustín en el ofertorio de la misa, que dijo el Ilmo. Sr. D. Antonio García, obispo de Utica, vicario general del arzobispado.

La muerte del prior D. Lupercio Ortal dejó vacante el priorato de La Seo, y D. Hernando lo proveyó en el canónigo Gerbuna, quien, transcurriendo el año de luto, tomó posesión de esta prebenda y terminadas las vísperas primeras de la Ascensión, el año 1573, en medio de un concurso extraordinario de fieles que le felicitaban y bendecían.

Alcanzó fama de predicador muy elocuente. En las solemnes exequias que tuvieron lugar en el templo del Salvador el 3 de Febrero de 1575 á la muerte de D. Hernando, Carbuna hizo el elogio de tan ilustre príncipe y piadosísimo arzobispo: el capítulo provincial de la orden de PP. predicadores, reunido el 1582, le encomendó el sermón de apertura predicado en la misa que con este motivo se celebró en la capilla mayor de La Seo; y Carbuna fué quien saludó en nombre del cabildo á la Emperatriz D.<sup>a</sup> María en la Puebla de Alfiaden, cuando de Praga venía á Zaragoza de camino para Madrid.

Propuesto por S. M. en 1585 para la silla episcopal de Tarazona, consagróle el Obispo de Barcelona á fines del mismo año en Monzón, en donde se hallaban reunidas Córtes generales, en las cuales intervino como diputado del reino: asistieron á la consagración los obispos de Teruel y de Vich.

Modelo de prelado de celosos y prudentes, todavía se conserva gratísimo recuerdo de su glorioso pontificado en la diócesis turiasonense: fundó el Seminario Conciliar de San Gaudioso y el ilustre Colegio de la Compañía de Jesús: fomentó la piedad, resolvió antiguas diferencias que parecían insuperables, atendió á las necesidades del clero y al cuidado y buena dirección de los fieles: se hizo amar por su saludable rigor y por su caridad inagotable, y dió tales ejemplos de santidad, que como santo fué llorado á su muerte, acaecida en Calatayud el 5 de Marzo de 1597.

Inhumados sus restos mortales en la capilla mayor del templo de Santa María, en ella se conservan como preciosa reliquia. D. Blas Matias San Juan reunió en el archivo de la Universidad las informaciones que, á poco de su muerte, se hicieron en Valencia, Calatayud, Tarazona y Zaragoza para incoar proceso de beatificación; se perdieron con la ruina del edificio universitario durante los sitios.

Carbuna es considerado con justicia como el fundador de la Universidad de Zaragoza. Los obstáculos gravísimos que la ciudad, á pesar de sus generosos esfuerzos, no había podido vencer en un siglo completo de desesperadas gestiones, el prior de La Seo de Zaragoza supo allanarlos con su talento, con la firmeza de su carácter, con su exquisita delicadeza, con sus espléndidos donativos y con su fe profunda en la bondad de la obra que intentaba reatizar.

No fué solo en la empresa, pero fué el primero de todos y el lazo que juntó mantuvo unidas hasta el fin las fuerzas anteriormente disgregadas y perdidas.

El 24 de Mayo de 1583 puede considerarse como la fecha más notable en lo que toca á la fundación de la Universidad de Zaragoza. En este día, reunido Carbuna con los jurados de la ciudad, trató con ellos sigilosamente de la redacción de los estatutos, de la elección de profesores y del nombramiento de rector.

Hasta el 16 de Noviembre de 1589 no se puso la primera piedra en el edificio de la nueva Universidad: era grande y cuadrada, y por un lado lleva escrito el nombre de Jesús, y por el otro el de María: la bendijo el obispo de Utica, asistió el claustro de doctores, y estuvieron presentes cuatro jurados de la ciudad. Las obras se consideraron terminadas el año 1593.

Mientras vivió Carbuna ejerció en la Universidad de Zaragoza una dic-

tadura saludable: á ello le daba derecho no solamente el amor ardiente que la profesaba y la absorbía, puede decirse, su vida toda, sino la abdicación que la ciudad había hecho en él de todos sus derechos, teniendo en cuenta que, sin sus grandes sacrificios, hubiera sido imposible la realización de una empresa tan importante. Así lo comprendió también la Universidad sometiéndose de buen grado á las determinaciones del venerable obispo de Tarazona, y consagrándole, un mes después de su fallecimiento, solemne funeral en el templo de Santa María Magdalena, funeral que fué testimonio elocuente del profundo dolor que su muerte había causado en la ciudad de Zaragoza.

Expresión del más grande respeto á su memoria es el que hoy vuelve á dedicarle la misma Universidad literaria, acompañada en sus votos por esta noble tierra aragonesa, que se siente glorificada y engrandecida en la gloria y en la grandeza de sus ilustres hijos.

Cerbuna será siempre para todos uno de ellos; pero lo será más para cuantos, respondiendo á su vocación, se entreguen á la investigación de la verdad, cultivando notablemente su inteligencia.

*Florencio Jardiel.*

---

# ANUNCIOS

---

## LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

**TILPMAN. PECH, S. J.**

VERSIÓN CASTELLANA

DE

**DON EBERARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA**

Ninguna de las obras del P. Pech ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véanse al fin sucumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofisma con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas.

---

## VACUNA

Se expende en tubos y placas en el domicilio del médico D. Domingo Ferrer; San Salvador 21, principal. Vacunación diaria con linfa y pulpa frescas de 3 á 5 de la tarde á precios módicos; pasando al domicilio del interesado si así lo desea y regalando la lanceta con que se verifica la inoculación. Gratis á los pobres de solemnidad.

---

Plaza de San Voto, se arrienda un local, capaz para dos coches grandes. Informarás, plaza San Félix, núm. 1, principal.

# CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de **Carabaña**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantia de aguas purgantes en explotación que el de **Carabaña** y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de **Carabaña** todo es público, y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas*.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

## La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

12-m-6

J. R. Chávarri, 87, Atocha, 87.—Madrid

### LA EPILEPSIA

Ó accidentes nerviosos vulgo mal de corazón, alferecía y mal de S. Pau en Cataluña y todas las afecciones nerviosas, en general, se curan con las

*Pastillas antiépilépticas de OCHOA.*

*Este preparado es un poderoso sedante del sistema nervioso y vascular.* Los resultados de este verdadero específico contra las afecciones nerviosas y muy particularmente contra la EPILEPSIA son prodigiosos. Enfermos que padecían estos accidentes más de 20 años, con este tratamiento se han visto libres de tan penosa enfermedad.

### LA ERISIPELA

Curación pronta y rical con las

#### PILDORAS DE OCHOA

La erisipela de la cara y cuello cabelludo desaparece inmediatamente con el empleo de estas eficaces pildoras. La razón es que, neutralizando el virus productor de ella, el eritema no se extiende más allá del sitio donde se manifiesta y la enfermedad desaparece rápidamente.

Para detalles completos del tratamiento de estas enfermedades, se dan prospectos gratis, dirigiéndose á D. B. Ochoa, Magdalena, 27, MADRID.

### LA VIRUELA

Curación rápida y segura sin quedar hoyos en la cara con las

#### PILDORAS DE OCHOA

Estas acreditadas pildoras tienen la ventaja de neutralizar el virus variólico, por lo tanto, desde las primeras dosis, los síntomas de la enfermedad se modifican notablemente, el pus es poco concreto y no forma esas gruesas costras, origen de las cicatrices, y por esta razón no quedan hoyos en la cara, y la curación es rápida y segura

Depósito en Huesca: D. Carlos Camo, farmacia, y en las principales farmacias de España, Canarias, Baleares, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico y Portugal. 8-7

# ATALANTA CICLE C.

17 EUSTON SQUARE  
LONDON N. W.

Las magníficas bicicletas de la tan importante casa inglesa ATALANTA, están llamando poderosamente la atención en el extranjero por sus condiciones de la mayor elegancia, especial é inmejorable calidad de los materiales y construcción esmeradísima, con arreglo á los últimos adelantos.

La ligereza y rigidez de que están dotadas estas máquinas, es verdaderamente admirable, obteniéndose con ellas veloci-

dades increíbles, dentro de la más absoluta seguridad para el ciclista.

*Esta casa constructora ha fijado representación exclusiva en Aragón*

Los modelos y precios, en libras esterlinas, del catálogo, son los siguientes:

A. I. S. modelo	<b>A</b>	(record)	Lib. est.	22	Peso	36	lb.
A. I. S. modelo	<b>B</b>	(record)	»	»	19,10	»	38
A. S. modelo	<b>D</b>	(paseo)	»	»	18	»	42
A. S. modelo	<b>E</b>	(paseo)	»	»	16	»	42
A. S. modelo	<b>L</b>	(para señora)	»	»	22	»	44
A. I. S. modelo	<b>R</b>	(carreras)	»	»	26	»	25

Todas las máquinas van guarnecidas de gomas huecas. Se consideran como «extras» las neumáticas.

## EXTRAS

Dunlop (neumático)	Libs.	est.	4
Clincher	»	»	4
Closure	»	»	3
Hollow rims	»	»	1
Harrison Carter's patent gear cover	»	»	2

Representante exclusivo en Aragón, M. C. SOLER, San Salvador, 5, Huesca.

## PRIMERA CASA EN ESPAÑA PRECIOS SIN COMPETENCIA

**VELOCÍPEDOS** y accesorios de todas clases premiados con diploma de honor en la Coruña en 1884. Bicicletas gomas huecas con bolas en ejes, ruedas y pedales, á 300 pestas.

Pídanse los nuevos catálogos á **Guillermo V. Martín**, Galiano, 19 Ferrol. 10-20-30-9

# ESCUELAS NOCTURNAS

DEL

## CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

CURSO DE 1893 Á 94

Hasta el día 31 de los corrientes estará abierta la matrícula para los obreros y alumnos que deseen asistir, durante el próximo curso, á las escuelas nocturnas de adultos y de niños que sostiene esta Sociedad.

Las enseñanzas que podrán recibir son las siguientes: Sección 1.ª, Instrucción primaria, que comprende dos clases: la elemental y la superior ó la complementaria. Las materias que se enseñarán, son: la doctrina, lectura, escritura, gramática, aritmética, geometría elemental, religión y moral y nociones de urbanidad. Los alumnos de 15 años formarán una escuela y los de 15 en adelante formarán otra, dirigida por su respectivo profesor y auxiliar.

Sección 2.ª Dibujo lineal de adorno y figura, con explicación á los diferentes oficios, industrias y artes á que los obreros se dedican.

Para ser admitido en la escuela de niños, se necesita acreditar que el alumno ha cumplido diez años y que no asisten á ninguna escuela de la localidad.

Los alumnos mayores de 15 años que puedan pagar la cuota mensual figurarán como socios, con derecho al socorro en caso de enfermedad, y á los demás beneficios que concede el Reglamento. Los que por su estado de pobreza no puedan pagar esta cuota, serán admitidos en las escuelas, gratuitamente.

Todos los jóvenes menores de 18 años deberán presentarse para el acto de inscripción en la matrícula acompañados de su padre, madre ó representante.

Huesca 8 de Octubre de 1893.—Por acuerdo de la Junta, el Secretario, Mariano Arizón.

6-3

---

### RECIBOS DE INQUILINATO

### A CINCO REALES 100

### EN ESTA IMPRENTA

---